

体内有湿热的人不妨在睡前点揉一会儿临泣穴



养生之道

摆平痛经及脾胃疾患的第一温阳大穴

公孙最早见于《黄帝内经·灵枢·经脉篇》，为足太阴脾经的络穴，别走阳明。八脉交会穴之一，通于冲脉。有健脾胃、调通冲脉、消除痞疾之功。

适用人群：有痛经的女性，经常有不明腹痛、心痛、胃痛、胸痛的人。

主要功效：可缓解痛经症状，对胃痛、呕吐、腹痛、腹泻、痢疾等胃肠病症有辅助功效。

我们都是炎黄子孙，但很少有人知道黄帝叫什么。《史记》记载，黄帝复姓公孙，名轩辕。此穴以黄帝的姓为名，正是取帝王居中央而统治四方之意。公孙穴是脾经的络穴，与冲脉相通。脾主土，在人体的正中央，主运化水谷精微，布全身，是人的后天之本，调合统御之道。公孙是脾经的络穴，入属脾脏，联络胃肠，又和位于胸腹部的冲脉直接相通，所以它有兼治脾胃和胸腹部各种疾患的作用。冲脉有“五脏六腑之海”之称，《灵枢经》说，冲脉乃“十二经之海”，是人体的“血海”。

我以往进行养生讲座时，多次谈到过公孙穴的妙用，重点是治疗胸腹的众多疾病。温故而知新，慢慢地我发现这个穴还有其他的重要作用有待于发挥。比如治疗痛经。

痛经是妇科发病率很高的一个病种，这种病大多为后天不良的饮食和着装习惯造成的。现在很多时尚女孩穿衣服只讲究漂亮，衣服多紧身短小，更有的露脐露背，很不注意保暖。

有很多有痛经经历的女孩都知道，痛经目前没有什么好的办法治疗，只能靠吃一些止痛药来缓解。不仅不能根治病痛，还会对人体的生殖系统造成损害。如果在年轻的时候得不到很好的调养，那么很有可能对怀孕生子带来一个很大的隐患。道家医学认为，治疗一切妇科疾病首先从脾胃入手，尤其是月经不调，更应该首先调胃。脾统血，主运化。痛经时面色发暗并伴随有血块，两三天血块排出后疼痛的症状就会缓解，但每月都会复发。小腹受凉或贪吃冷饮导致脾胃虚寒，不能运化水湿，脾胃的运化不良就会产生痛经，有时还会伴随呕吐、恶心、头痛等症状。

为什么公孙穴有这么神奇的功效呢？在中医里，公孙穴通冲脉、督、任、冲三脉皆起于胞宫，其中，冲任二脉与女子月经、生育有着至关重要的联系。因冲脉具有含蓄十二经气血的作用。调理公孙穴，等于是对人身上十二经的气血进行一次全面疏导，具有行淤止痛之功。我建议有痛经的女性朋友，可以多点揉公孙穴，再喝一点女儿红（不是酒，“用之有道”有介绍），治疗痛经效果更好。

公孙穴在人的足内侧缘，第一跖骨基底的前下方。或于第一跖骨基底前下缘，赤白肉际处取穴，距太白穴后1寸。或在第一跖骨基底之前内侧下缘凹陷中，赤白肉际处取穴（如下图）。



平时为调节身体而找公孙穴，没有必要按照治疗用的位

置去找，以自己的压痛为准。我一般把公孙穴看做一个区域，在脚拇指后，有一块很大的脚掌骨，在脚内侧沿着这个骨头按压，压到最有酸胀或酸痛感觉的那一点，就是属于你自己的公孙穴了。

使用公孙穴时，可以使用灸法，用艾条熏灸此穴，每次15分钟左右，也能温补脾阳。灸的时候有个窍门，叫雀啄灸。皮肤感觉有点发烫，马上拿开，然后再接着熏灸。反复进行，犹如小鸟啄食，可以很好地保护皮肤。

【用之有道——武医师如是说】

女儿红配方：红糖50g、姜粉5g、胡椒粉2g，泡温开水喝就可以。主治小腹发凉、全身怕冷、手脚冰凉型的痛经。因为痛经基本上都是寒症，红糖色红养血，味甘甜，姜辛温发散，入脾胃，胡椒粉辛辣祛寒。阳虚偏寒的都可以用它来治疗。这个方子还可以做加减法：有腰酸的加枸杞；脾虚、大便稀的加红枣；行经量多时加乌梅，而加黄酒则可以温经、活血、暖胃。

一生守护身体少阳之气的“小柴胡汤”

临泣穴位为人体足少阳胆经上的主要穴位之一。位于足背外侧，当足四趾本节（第四趾关节）的后方，小趾伸肌腱的外侧凹陷处。

适用人群：湿热体质者；中老年人；喜欢足疗法的朋友。

主要功效：可治疗胆经头痛、腰痛、肌肉痉挛、眼疾、胆囊炎、中风、神经官能症等。

在汉代医圣张仲景的《伤寒论》一书中，有一味非常神奇的方剂，叫小柴胡汤。这个方

子可以解表散热、疏肝和胃，有治疗胸胁苦满、食欲不振、心烦喜怒、口苦咽干目眩之功。其实我们的身体中也有一味类似于小柴胡汤功效的大药，就是足临泣穴。

足临泣穴往往被历朝历代的医家所忽略，而道家非常重视这个穴位。足，指穴在足部。临，居高临下的意思。泣，就是泪。该穴名意指胆经的水湿风气从上向下在此化雨冷落。气血的运行变化如泪滴从上滴落一般，故而得名临泣。

道家认为少阳胆经之气是人的原始祖气，主升发。阳气升发不足，人体的气血就不能正常地供应全身，从而引发很多疾病。临泣穴是胆经上的主穴之一，连通带脉，也是一个调一穴而梳理两经脉的妙穴。

带脉是沿人体肚脐一圈，像是人体正中系了一条玉带，能约束纵行之脉，增强经脉之间气血运行的联系，是关乎人体健康非常重要的一条保健经脉。在使用这个穴时，可采用蜷腿坐的姿势，它在足背外侧，第四趾、小趾跖骨夹缝中（如下图）。



我有一个70多岁的患者，早晨起床后感觉口苦咽干，我给他开了小柴胡汤，并告诉他每天睡觉前点揉足临泣穴三

分钟。经过一段时间的治疗，复诊时，他告诉我口苦症状基本没有了，而且走路时也感觉轻盈有劲了，仿佛一下子年轻了几岁。

近几年流行足疗，说明足底按摩确实对人体保健效果不错。对于没时间做足疗的朋友，我建议睡前不妨点揉一会儿临泣穴，很快就通体舒泰，一身的疲劳就缓解了。身体有湿的朋友，还能通过点揉此穴起到祛风除湿的效果。因为足临泣主升发人体少阳之气，解散肝胆郁结之气，经常点按会比专业的足疗效果还好。

在学中医的人里流传着一个故事：一天，老师对弟子说：“去采一种不是药的草回来，你就可以毕业啦。”弟子以为不难，沾沾自喜地领命而去。谁知几天后却空手而归，哭着脸对老师说：“看来弟子是不能毕业了。”老师问他：“为什么？”弟子回答说：“我看遍了山上所有的草，但是我没有找到一种不是药的草，所以难复师命。”老师笑了：“你已经学成，可以走了。”

【用之有道——武医师如是说】

临泣穴不仅有治病的效果，还有诊断的功能。平时点按足临泣穴，如果感觉疼痛，就要注意一下胆囊是否有息肉或者炎症。最常见的是清晨起床后口苦咽干，这是典型的少阳病，体内有热，可以在临睡前点按此穴，泻肝胆之气以降逆。如果有气喘的人，这个穴位还有定喘的功效。在临海上使用小柴胡颗粒配合点按足临泣穴，往往起到事半功倍的医疗效果。

武国忠著
上海锦绣文章出版社友情推荐

[内容简介]

本书是仙学传人武国忠最新力作，其提供了最适合中国人的养生方案。独到的道家医术，《黄帝内经》养生宝藏的古法今用，任何疾病都可以从《黄帝内经使用手册》中找到治愈方案，祛病养生。灵龟八法——储备人体原始能量最安全的八个养生大穴，打通人体奇经八脉与十二正经，八个穴位主治众病……

[上期回顾]

现在颈椎有病变的人已经越来越有年轻化的趋势，这也是跟现在的脑力劳动增加有关。弹拨列缺穴可以迅速缓解颈椎突发性疼痛。按揉后溪穴可预防驼背、颈椎、腰部、腿部疼痛，也有保护视力、缓解疲劳、补精益气的功效。

有很多有痛经经历的女孩都知道，痛经目前没有什么好的办法治疗，只能靠吃一些止痛药来缓解。不仅不能根治病痛，还会对人体的生殖系统造成损害。如果在年轻的时候得不到很好的调养，那么很有可能对怀孕生子带来一个很大的隐患。道家医学认为，治疗一切妇科疾病首先从脾胃入手，尤其是月经不调，更应该首先调胃。脾统血，主运化。痛经时面色发暗并伴随有血块，两三天血块排出后疼痛的症状就会缓解，但每月都会复发。小腹受凉或贪吃冷饮导致脾胃虚寒，不能运化水湿，脾胃的运化不良就会产生痛经，有时还会伴随呕吐、恶心、头痛等症状。

肖影出现在妇产科护士何雨霏家中



悬疑小说

书房的闹钟被人动过

艾莲定了定神，他费力分辨着声音传来的方向，走出卧室，来到女总编的书房门口。没错，那奇怪的声音就是从这里面传出来的，现在越发地清晰了。他从手套里掏出“凯斯拉”，后背靠住书房门，用力一顶……

房门“吱呀”一声洞开了，由于用力过大，房门撞在墙壁上，空洞中一声巨响。艾莲借着微弱的光线仔细观察，书房里并没有一个人；这时候，那声音终于被听清楚了，竟然是书架边那只玩偶闹钟正在报时。“懒虫，起床啦，懒虫，起床啦……”艾莲颇为无奈地摇了摇头，禁不住笑了起来。忽然又觉得不对劲儿，这里是书房，为什么会出现闹钟呢？书房和卧室之间隔着两道门，这该不会有人这样来叫醒自己吧？

艾莲十分好奇，走到书架边又拿起了这只KITTY猫闹钟，靠着窗户仔细观察，发现那上面隐约有一层细密的尘土，看来很久不用了。这倒是有可能，女总编曾经请过三周的假期，也就没有必要上闹钟了，也许就是她随手放在这儿的。不过，他很快想到了另一件事，不论这个闹钟出现在哪儿，闹铃都应该关闭的。他记起自己第一次来到这里，是因为女总编的尸体被人发现，差不多也是这个钟点，可为什么那个时候闹钟没有叫起来呢？难道，后来有人来过，在自己之前，还有个人来到这里，那家伙是谁？凶手！

艾莲打开书房的吊灯，在房间细细察看，忽然注意到书架中部比起上次看到的，稍微显得稀疏了些。似乎有几本书

被人拿走了……刹那间，他想到了陈芳……

又一个声音响起，刺激了艾莲——那是他的手机，来电显示是麦涛。“你在哪儿？”麦涛的声音焦躁不安。“我在……”艾莲犹豫着是否该把自己的发现讲出来，他又一次违反规定私自调查，正打算随口说个瞎话，却发现线路断掉了。

再次接通之后，艾莲解释道：“这儿信号不好，”他半倚着窗子，“有事儿吗？”

“何雨霏准备给你过生日？”

“是啊，出什么事了？”“啊，那就没什么了，我见她回家半天，却一直没见到你，还以为……”

“你说什么？她已经回家了？她说今天要加班的……”

肖影出现

麦涛连电话都没有合上，一把扯起刘队，后者不明所以，刚要询问，“没时间了，”麦涛拉着刘队，向小区门口跑去，忽然又转回身向两位警员交代，“如果没有我的消息，你们要盯好所有出入这楼道的人，另外，赶快打电话叫人支援。”

“到底怎么了？”刘队边跑边问。

“何雨霏对艾莲撒了谎，我不知道是什么，但我们必须上去看看，不然就晚了。”

两人见电梯门口有一大堆人排队，顾不得等候，沿着走廊向楼上冲去。一路跑上四楼，麦涛停了下来，让自己的喘息变得平和了些，随后放轻了脚步，与刘队悄悄地沿走廊来到护士住所门外。麦涛贴在房门上聆听动静，房间内悄无声息。他对刘队做个手势，后者扶住了腰

间的手枪，麦涛开始敲门。

一连敲了几声，里面都无人回应。麦涛鼓起全身力气，向房门撞去，却不料这门并没有上锁，他一下子摔了进去。好在麦涛反应灵活，双手撑在地上，一骨碌站了起来。

房门洞开，两人一眼可以看到客厅里躺着的何雨霏，脖子上一圈青紫色的印记。

糟糕！来晚了！麦涛疾步上前，打算扶起地上的何雨霏。这时候，一侧的厨房里忽然闪出一个人影，抖出的细绳套住了麦涛的脖子。尽管他事先有所防备，还是没能来得及将双手护在脖子上，随着绳索的收紧，那人手中的尖刀对准麦涛的腰带刺了过来。

刹那间，刘队的手枪已经摆出，却因为那人躲在厨房里，麦涛挡在前面，而无法开枪射击。危机时刻，麦涛被套住的头颈忽然用力向后一顶，磕在那人下巴上，借着绳索瞬间松开的机会，他回过身来，对着那人的脸部狠命一击。那人摇摇晃晃地摔倒在厨柜上，手中刀子落了地。与此同时，那人秀美的长发也离开了头部，滑落在地上。整张脸不停抽搐着，青筋暴突，一双散着仇恨的眼睛死盯住麦涛。那人刚想要爬起来，刘队的枪口已经指着那人脑袋，麦涛上前倒剪那人双手，用刚才的绳索捆了个结结实实。“是个男的？”

“不，”麦涛伸手在那人下身摸了一把，“女的！是吧？肖影！”那人并不答话，在刘队惊愕万分之余，麦涛又拾起地上的假发，扣在那人头上，“我也总算知道你的身份了！”他将她的假发理好，那张脸又瞬间出现女性的感觉——多半是由于她已经泄了气，不像刚才那样

充满了杀气和仇恨——眼下的这张脸，麦涛曾经见过，在咖啡馆里，他和艾莲一起喝酒的时候见过；同样，艾莲也见过，在薛婷婷悄悄约会他告密的时候；那张脸，那张咖啡馆服务员的脸……

然而，麦涛和刘队来得确实太晚了，等到艾莲也赶到的时候，被送去医院的何雨霏最终一命呜呼。在何雨霏的客厅里，三个人看到的是那张还没来得及去取的订蛋糕的单据，桌上还有一些照片，那上面有艾莲和一身制服的刘队的合影照片；艾莲和麦涛的照片；艾莲和薛婷婷的照片……

他们抓到了凶手，却没有一丝的兴奋。在押送凶手回警队的过程中，不知道是不是由于过度悲伤，艾莲做出了一个令众人震惊的举动，他从腰间抽出匕首，对着肖影的后背奋力刺了过去。好在不远处的刘队眼尖，抢上去夺下了匕首。

“你为什么不拦着他！”刘队呵斥麦涛。

“对，对不起，我，我也没注意。”麦涛低下了头……

肖影杀了几个人

回到警局，艾莲要求见见肖影，刘队让他交出匕首才能带他去见。两人一起沿着警局楼梯往回走，确切地说，是刘队搀着艾莲，他忽然发觉这个年轻人似乎已经丧失了全部的信心和精力，疲惫得宛如一个老人。

两人刚走到审讯室，碰巧赶上麦涛出来，半敞着的房门传出肖影歇斯底里的叫喊：“你会不得好死的！你会被勒死，哈哈哈哈……”

刘队不禁皱了皱眉，“怎

么回事？”

“不知道，”麦涛也显得很费解，说到杀人的理由，她就变成这样了，他又抬头看看艾莲，“这时候，合适吗？”艾莲没有出声，刘队点点头，麦涛也不多说话，靠在墙边，让开道路，叫艾莲进去。艾莲走进审讯室，在肖影面前的桌边坐了下来，看不见她被铐在背后的双手。

“你来干什么？”这时候的肖影已经除去了假发，眼光流露出残忍和凶狠，跟艾莲以前看过的那双眼睛一模一样，“还是要来干掉我，来呀，你也不是什么好种！跟刚才那个混蛋一样！你也会被绞死，哈哈……”她又是一阵大笑，这工夫艾莲始终没有说话，静静地点上一支烟，似乎很是好奇地打量着她。

“把你的烟掐了，妈的，哈死我了。”艾莲没有分辩什么，真的就将烟捻灭在烟灰缸里。这举动叫肖影也愣了一下。

“你杀了几个人？”他忽然开了口，语气平静得就好像在和邻家女孩攀谈。

“六个！那个臭娘子王敏文，死在宾馆里的那个，对你发骚的薛婷婷，妈的，真他妈多嘴，还有什么总编，还有个警察，最后就是你那个情人，哈哈，我干得不错吧？”肖影说起话来吐沫横飞，充满了挑衅的意味。

却不知这个时候的艾莲依旧不恼火，“是么？那么，你就详细地讲讲是怎么杀死那个总编和女警的吧？”

“你什么意思？”肖影一脸狐疑，“你是干什么的？”

“恕我直言，我一直觉得，那两个人不是你杀的。”此言一出，不但肖影呆住了，连隔着反光玻璃的麦涛和刘队也是一惊。